



# ВОЛГОДОНСКАЯ ПРАВДА

Основана в мае 1935 г.

СУББОТА  
17  
ДЕКАБРЯ  
1988 ГОДА  
№ 201 (8924)

ОРГАН ВОЛГОДОНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Цена 3 коп.

## Мы — интернационалисты

### Обращение ВЦСПС

В ВЦСПС, профсоюзные органы продолжают поступать письма и телеграммы трудящихся с предложениями безвозмездно отработать один из субботних дней декабря в фонд помощи пострадавшим от землетрясения в Армении.

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов обращается ко

всем трудовым коллективам, советам и комитетам профсоюз с призывом поддержать это патристическое начинание и в декабре 1988 года провести субботники солидарности с трудящимися и народом Советской Армении.

(ТАСС).

## МИЛОСЕРДИЕ



В ЭТИ скорбные дни не только для армянского, но и всего светского народа, проявляются самые лучшие черты характера жителей нашего города: доброта, сочувствие, милосердие, готовность прийти на помощь пострадавшим в результате разрушительного землетрясения в Армении.

В городской комитет Общества Красного Креста постоянно обращаются люди, здесь постоянно звонит телефон. Горожане предлагают свои услуги: много желающих поехать в Армению на разбор разрушенного, строительств городов и сел, хотят усыновить сирот, принять переселенцев. Первым организовал сбор детских вещей работники детской горбольницы. Они отправили одежды на 4280 рублей. Надо сказать, что отправление посылок идет организованно, через конвейерное отделение железнодорожной станции. Медсестры Общества Красного Креста, добро-

вольцы уже упаковали и отправили железнодорожным путем пять пятитонных и два трехтонных контейнера с вещами в Армению.

СМУ Атоммаша выделил прочную спецодежду для строителей участвующих в ликвидации последствий стихийного бедствия. Монтажники «Южстальконструкции» закупили продукты питания на 770 рублей. Посылки с ними уже ушли в пострадавшие районы. Следует отметить, что продукты питания принимаются в фабричной упаковке, в основном, консервы, макароны, супы, чай, кофе и т. д.

Большую активность проявили учащиеся всех учебных заведений города. Первыми принесли посылки с теплыми вещами ученики школ №№ 8, 20, 5, 18.

Мы, работники горкома Красного Креста, тронуты гуманным поступком пенсионерки, члена КПСС с 1940 года Дарьи Дорфеевны Капитано-

вой. Несмотря на плохое самочувствие, не дожидаясь чьих-либо команд, она организовала у себя в квартире сборный пункт приема теплых вещей от жильцов своего дома. За короткий срок собрала и упаковала 19 посылок, которые ушли в Армению.

По-прежнему напряженно работает станция по переливанию крови. На пятницу сдали кровь 930 доноров. Получено 234 литра крови и 54 литра плазмы.

Городской комитет Общества Красного Креста в эти дни занята понскими родных и близких пострадавших в Кировакане, Ленинкане, Спитяке и других населенных пунктах Армянской ССР. К нам поступило сообщение, что в Ереванской рес-

КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР. Накануне выхода газеты позвонили из горкома Красного Креста. Нашлись родственники М. М. Дарчиняна. В Волгодонске живет с семьей Петрос Мкртычевич Дарчинян. Но он в первые дни землетрясения выехал в Армению искать отца. Теперь по линии Красного Креста разыскивают его...

О. ЩЕРБАКОВА, председатель горкома Общества Красного Креста.

## К 30-летию химзавода имени 50-летия ВЛКСМ МОЕМУ ЗАВОДУ

18 декабря моему заводу исполняется тридцать. Кажется, и со мной, с дим все было вчера. Бравым парнем пришел на завод, а сегодня и у меня на висках первые всходы седин, и заводу уже не обойтись космети-

Александр АВДЕЕВ, слесарь, ветеран труда.

## ПРОХОДНАЯ

Празднично одета в кафель Ты, как юность, что вдали... Много славных биографий Здесь большую жизнь прошли! И хоть годы вспыхой молний Промелькнули стороной, Но о них всегда я помню По утрам на проходной. И в каком бы ни был цехе, Я с тобой неразделим, Ты мне в жизни стала ветхой, Верным компасом моим. Наш завод — он мой наставник Лучший друг и педагог. С каждым годом неустанно Через твой иду порог. И в любую непогоду, В ночь ненастную и зной Патриотом химзавода Прохожу по проходной.

## ПАМЯТЬ

В самом конце пятидесятих годов приступил к выпуску своей основной продукции — синтетических жирных кислот — химзавод имени 50-летия ВЛКСМ. За тридцатилетнюю историю их выпуск увеличился с десяти до девяти тысяч тонн различных фракций. В дальнейшем завод освоил выпуск спиртов, алкилоамидов, разнообразных синтетических моющих средств.

Первый в Ростовской области Знак качества был присужден трем фракциям синтетических жирных кислот производства Волгодонского химзавода.

История завода хранит имена замечательных тружеников, являющих собой образец беспримерного служения делу. Вот какими воспоминаниями делится с нами бывшая аппаратчица цеха Т. С. Цуканова:

«Вадим Якуба. Был такой молодой парень, из тех, кто первым пришел работать на комбинат. Кто знал его, тот не забудет инженера незаурядных способностей, романтика. Он все делал умело, легко. Сутками пропадавал на стройке, а во время пусконаладочных работ даже спал «без отрыва от производства» — его раскладушка стояла прямо в цехе. Вадим был одним из иници-

аторов коренной перестройки технологической схемы ректификации жирных кислот. Как рационализатор имел несколько авторских свидетельств. Вскоре о нем стали говорить, как о самом авторитетном специалисте, с ним советовались по многим вопросам.

Однажды один из теплообменников ректификационной установки потребовал ремонта. Оставив для этого цех — неизбежны большие затраты. Решили не дожидаться охлаждения теплообменника, как металлурги не охлаждают домы. Вадим, будучи в то время и о. главного инженера, отослал лучших людей подальше от опасной зоны, а сам остался возле ремонтников. У тех что-то заклинило с крышкой. Он поспешил на помощь. Как вдруг из-под крышки вырвалась огненная струя и пронзила нас сквозь Вадима. Как ни боролся врач за его жизнь, спасти не удалось»...

Число людей, именами которых гордится коллектив, растет с каждым годом. Они — золотой фонд завода.

П. ЛИННИК, заслуженный рационализатор РСФСР, персональный пенсионер.

## К КООПЕРАТОРАМ

Наш кооператив «Темп» тоже решил помочь потерпевшим. Уже отправили в Армению свою продукцию — детские теплые вещи — на 2100 рублей, безвозмездно.

Члены нашего кооператива об-

ращаются с призывом к другим кооперативам последовать нашему примеру. В городе сегодня насчитывается их 142. Они могли бы оказать потерпевшим существенную помощь. На наш взгляд, она должна оказываться не толь-

ко деньгами, но и одеждой, домашней утварью — ведь всего этого сейчас в Армении не хватает.

В. ЛИТЯЕВ, председатель кооператива «Темп».

## Работает окружная избирательная комиссия

15 декабря состоялось заседание окружной избирательной комиссии Волгодонского территориального избирательного округа № 270 Ростовской области по выборам народных депутатов СССР.

В соответствии со ст. 24 Закона СССР о выборах народных депутатов СССР накануне выдвижения в состав окружной избирательной комиссии в горисполкоме состоялось совещание уполномоченных трудовых коллективов и общественных организаций, где были определены трудовые коллективы и общественные организации,

которые будут выдвигать в окружную комиссию своих представителей. Этими коллективами стали Атоммаш, химический завод, ПСМО «Волгодонскстрой», опытно-экспериментальный завод, механический завод, горбольница № 1, городской комитет КПСС.

В комиссию также вошли представители Вол-

годонского, Цимлянского, Семикаракорского, Константиновского, Багаевского, Мартыновского и Морозовского районов.

На заседании рассмотрены вопросы о полномочиях окружной избирательной комиссии, утверждены план работы на декабрь, график дежурства членов комиссии, распределены обязанности среди членов окружной избирательной комиссии.

Председателем комиссии избран А. Т. БЕ-РЕЖНОЙ, слесарь Волгодонского химического завода имени 50-летия ВЛКСМ, заместителем — Н. А. ПЛЫГУНОВ, второй секретарь ГК КПСС, секретарем — Л. П. БАШКИРОВА, инженер Атом-

маша.

Комиссия работает по адресу: ул. Советская, 2, 2-й этаж, телефоны: 2-25-50, 2-28-13.

# ДВА КИПАРИСА

Очерк

...Стройные, высокие, они заметно выделяются своей хвоей среди прозрачных зимних берез. В глубине детсадовского двора припорошенные снегом, они и не помнят, что попали сюда с тепло-Юга. Кипарисы в Волго-донске!

— Не чудо, — как бы между прочим сказала Мария Григорьевна Чекалдина. — Была в Сочи. Больно мне понравились эти красавцы-деревья. На базаре купила два росточка. Не может быть такого, думала, чтобы они не росли у нас...

Есть истины, которые не тускнеют от повторения. Хотя бы вот эта: «Не место красит человека, а человек — место».

В шестьдесят втором в детском саду «Восход» химзавода был построен первый в городе летний плавательный бассейн. Многие эту затею тогда считали чудачеством заведующей. А вскоре строительство детских садов без плавательных бассейнов стало практически невозможным и не только в нашем городе. Опыт по обучению детей плаванию Мария Григорьевна делилась в Москве, Свердловске, методическая разработка экспонировалась на ВДНХ.

Бассейны теперь в каждом детском саду нашего города, но не в каждом летом чистая, прохладная вода, не в каждом плещутся дети. Во многих забыли даже про то, что программа детского сада предусматривает, что дети, вый-

дя из дошкольного учреждения, должны проплыть 20 метров без передышки. А в детском саду химзавода «Голубые дорожки», где трудится М. Г. Чекалдина, ребяташки плавают. Квалифицированно ведут с ними занятия те же воспитатели.

Но лето короткое. И обучить детей не хорошо, а лучше плавать, без зимнего бассейна очень непросто. Такой бассейн не роскошь, а необходимость. Идею эту Мария Григорьевна вынашивала давно. Но как ее осуществить? Проще оказалось вырастить в нашем неустойчивом климате кипарисы, чем построить зимний плавательный бассейн.

Но разве проще было, когда надумала она провести реконструкцию детского сада? В одну ночь были разрушены перегородки в групповых комнатах. А утром по телефону она настояла, чтобы приехал к ней сам первый секретарь горкома партии. Знала, что разговор будет трудным. Готова была ко всему.

— Что вы наделали?! — еле сдерживая гнев, выдохнул он жестко, не почувствовав в собеседнице той тревоги, которая через край наполняла его самого. Напротив — в глазах Чекалдиной он прочитал отчаянное требование: «Детям должно быть лучше».

Не меньше был ошеломлен и приехавший в детский сад директор завода В. А. Кузнецов. Но дело сделано — отступать некуда. Вениамину Алек-

сандровичу ничего другого не оставалось, как только подключиться к немедленной реконструкции «Голубых дорожек».

Мария Григорьевна Чекалдина не нуждается в представлении. Этот человек смело ломает рутину, лед самоуспокоенности и инертности. В перестройке она — на самых высоких «лесках».

Заручившись материальной поддержкой директора завода в строительстве зимнего плавательного бассейна, Мария Григорьевна обращается в Совет Министров СССР с просьбой помочь с проектом. Проект получает, но такой, который требует основательной переделки.

Обратилась за помощью в архитектурно-планировочную мастерскую. Здесь не отказали, но и не сделали проект бассейна таким, каким виделся он Марии Григорьевне.

— Поймите, — доказывала она, — мы не грудничков будем учить плавать. Ребятишкам прыгать в воду надо. Вы же мне предлагаете глубину в 60 сантиметров. 150 надо.

Ей же в ответ твердили: «Есть СНиП».

Да, не каждый пока готов отступить от своих «снипов», мыслить по государственному. Ведь не на один же день бассейн строится. Надо полагать, из чувства самосохранения проектировщики заученно отвечали: «Доро на строительство дать не можем. Не имеем права».

На словах они пре-

красно понимали, что проект устаревший, но и ответственность с заведующей детским садом разделить не решились. А Мария Григорьевна не отступила. Вместе со строителями на ходу чертила, рисовала...

Когда был открыт котлован под фундамент, случилась беда — попала Чекалдина в больницу. Воспользовавшись ее отсутствием, кое-кто пытался зарыть котлован. Прослышав об этом, никакая сила не могла удержать Марию Григорьевну на больничной койке.

Она в постоянном нервном напряжении, в горячих спорах с упрямыми и пессимистами живет все эти девять месяцев, пока строится бассейн. В меньшем напряжении и те люди, с кем ей с утра и до вечера приходится решать самые разные вопросы, связанные со стройкой. Ей помогают во всем ее настойчивость, требовательность, стремление и желание довести начатое до конца.

В ее записной книжке имена и номера телефонов второго секретаря горкома партии, начальника объединения ПСМО «Волгодонскстрой», Волгодонского управления комплекта-ции, первого заместителя председателя горисполкома, директора бетонно-растворного завода, строительных отделов горкома и даже обкома партии. Почти все эти люди проторили и дорожку в детский сад — при-

ятно помогать тому, кто делает.

Но был и такой момент, когда ей казалось, что застопорится строительство. Требовались девятиметровые перекрытия, около сотни штук, где взять? Подсказали, что есть такой завод в Новочеркасске. Не сразу, но все-таки там нашли возможность помочь.

С особой теплотой говорит заведующая о своем заводе. Помогал строить почти весь город, а все же основная тяжесть легла на плечи предприятия. Строили бассейн хозяйственным способом. Все работы поручили выполнять Волгодонскому специализированному и о м у хозрасчетному строительному участку, возглавляет который В. Н. Данилов.

— Не забудьте, пожалуйста, упомянуть фамилии мастера Триценко, прорабов Панова и Худякова, Карпушенко из отдела капитального строительства завода, — просила М. Г. Чекалдина.

На голубых дорожках под крышей детского сада «Голубые дорожки» скоро, совсем скоро появятся маленькие пловцы и те, кому еще только предстоит научиться плавать. Казалось бы, можно и успокоиться заведующей. Мечта стала явью. Но не тут-то было. Новые заботы одолевают ее. Весна — не за горами. Пристроенное здание надо озеленить. От Председателя Совета Министров РСФСР уже пришел ответ, что просьба о выделении наряда на 100 голубых елей и 20 писсардий будет удовлетворена.

Необходимо, чтобы бассейн давал отдачу. Он должен действовать 12 часов в сутки. Для одного детского сада это до-

рогое удовольствие. Сколько детей и внуков у рабочих химзавода! И вот уже в профком предприятия идет запись детей до 12 лет.

— Сможем, наверное, и первые классы школы № 9, над которой шефствует завод, взять. — размышляет Мария Григорьевна.

Ее сердце заселено детьми, она не печется о личной выгоде, о персональном благе. Может быть, при этих словах кто-то еще пристальнее взглянет в эту женщину. Не человек — железо. Это не мос сравнение. Много раз слышала его от тех, кто хоть однажды встретался с М. Г. Чекалдиной. Так воспринимают ее не только за прямоту, твердость и резкость в характере.

И вот мы сидим с ней рядом. Тот же голос, что много лет назад, тот же неукротимый полет мысли, разве что плечи чуть опустелись. А ведь не такая уж она и железная, и защищенная от всех жизненных перипетий.

— Сколько еще успеть надо, — в ушах осталась последняя ее фраза.

А что «еще»? — Многое... Вот хотя бы, — и она протянула письмо, написанное в адрес Всесоюзного съезда работников народного образования. — Хочу мальчишек воспитывать настоящими мужчинами. Для этого нужен отдельный мальчишеский детский сад с воспитателями-мужчинами...

Настоящие максималисты, видимо, не меняются с возрастом. Поэтому и два кипариса прижились в Волго-донске.

Л. РУППЕНТАЛЬ.

## Воспитать патриотов



В средней школе № 12 прошла торжественная линейка пионерской дружины имени Ивана Смолкова, посвященная Красному знамени. К ребятам пришел участник Великой Отечественной войны, председатель совета ветеранов совхоза «Добровольский» Яков Иванович Любимый. Он

рассказал им о том, как солдаты в бою прославили знамя части, с каким патриотизмом, самоотверженностью и героизмом охраняли честь знамени.

Много интересного и полезного узнали юные ленинцы в этот день.

Фото А. МАГЛЮЯ.



## Физкультура и спорт

### Тур за туром

В шахматном клубе проводится личное первенство города. Среди мужчин лидирует С. Соловьев, набравший девять с половиной очков из 13 возможных. Он закончил турнир досрочно с разрывом в

ряды Советской Армии. Успешно выступают также Д. Казьян и А. Додонов.

Среди женщин впереди Е. Быкова и Н. Аксенова. У юной турнирную таблицу возглавляют А. Чирков, С. Кугушев, Я. Рошин и А. Третьяков.

С 18 декабря по 9 января в клубе состоится турнир на приз шахматного клуба.

— Турнир разыгрывается по швейцарской системе в девять туров. — рассказывает директор ДЮСШ по шахматам В. М. Быков. — Используя опыт работы областного шахматного клуба, турнир впервые мы проведем на хозрасчетной основе. Мы приглашаем всех желающих. Взнос для участия в турнире — 2 рубля. Десятерых победителей ждут призы от 10 до 150 рублей.

### Поединки в Таганроге

В Таганроге состоялось первенство области по боксу. Большого успеха в поединках добилась волгодонская сборная. Из 13 боксеров четверо заняли первые места, четверо — вторые и трое стали третьими. Среди чемпионов — В. Турко (школа № 23), О. Прокопенко (ЛТУ-71), Р. Левин (№ 24), Е. Трегубов (№ 10).

в. ЦЕЛИЩЕВ.

## Проблемы экологии

### Контролирует «Индам»

Нитраты — это опасные соединения азота, которые образуются и накапливаются в овощах и фруктах при неумеренном использовании азотных удобрений. Повышенное содержание их в продуктах питания пагубно сказывается на нашем здоровье.

Если человек за сутки съедает вместе с пищей более 300—350 миллиграммов нитратов, то это уже считается опасным. Установлены и предельно допустимые концентрации (ПДК) на нитраты. Вот некоторые из них (в миллиграммах на килограмм продуктов): картофель — 240, морковь — 450, капуста — 600, свекла — 2100.

Но как узнать, сколько же этих нитратов в наших овощах и фруктах? Оказывается — просто! В этом поможет индикаторная бумага «Индам», разработанная в Молдавии. Работает этот индикатор по типу лакмусовой бумажки. Необходимо просто прикоснуться к ней срезом проверяемого плода, после чего она краснеет и тем больше, чем боль-

ше в продукте нитратов. По прилагающейся шкале цветов легко определяется содержание нитратов в одном килограмме продукта.

«Индам» может также использоваться в животноводстве при проверке кормов.

Цена одной упаковки «Индама», позволяющей произвести 200 проверок — 80 копеек (вместе с пересылкой). Заказы принимаются по адресу: 279200, Молдавская ССР, г. Бельцы, НИО «Селекция».

Пользование «Индамом» поможет наглядно садоводам-любителям увидеть, во что выливается чрезмерное увлечение неорганическими азотными удобрениями. Видно, лучше от них отказаться вовсе и перейти на применение органических — навоза, компоста.

Хочется еще высказать предложение Волгодонскому промторгу. Почему бы не наладить регулярные закупки «Индама» для продажи населению? Это облегчило бы нам его покупку и избавило бы почту от излишней загрузки.

В. КИБАЛЬНИК, работник Атоммаша.

# АТОММАШ — СЕГОДНЯ

Теперь, кажется, что не случайно нас объединила командировка на Атоммаш в 1986 году. Мы уже знали о Чернобыльской трагедии, задумывались над тем, что тема для творчества не проста и не однозначна, но выбор был сделан. Этап, когда появились горы рисунков, набросков, эскизов — остался позади. Потом два года напряженной работы. И вот результатом вылилась выставка «Атоммаш — сегодня». Представляем 64 работы, выполненные в эстампе, акварели, рисунках. Тема одна — Атоммаш, Волгодонск, донские мотивы.

Подобные творческие выезды были и раньше по разным уголкам страны, в которых всегда присутствовали традиционные привычные моменты — экзотика края, красота наших российских родных просторов, мотивы, знакомые нам со школьных лет. В данном же случае, на производстве, таком специфическом, мы увидели человека в другой, непривычной среде: герои портретов среди обечаек, нагромождений труб, среди прямых космических форм

неповторимых, нетрадиционных. Двойственность мнений среди ученых-физиков, специалистов, занимающихся развитием нашей атомной энергетики. И с другой стороны, честное исполнение гражданского долга, молодость строителей и рабочих за вода Атоммаша. Вот эта вторая альтернатива стала основой в нашем творчестве при создании графических листов на тему «Атоммаш — сегодня». Мы думаем так: пусть останутся в памяти будущих поколений такие наши герои, как Радченко, Кузнецов, Сологуб и другие. Простые труженики, наши современники.

Чинюванки от искусства в Союзе художников СССР в 1987 году сорвали запланированную выставку. Сегодня мы открываем ее в новом выставочном зале г. Волгодонска. Радеемся вместе со всеми открытию выставочного зала, гордимся, что выставляем в нем одни из первых работ Е. КОНЫКОВ, Л. КУЛЬШАРОВ, Н. УРУСОВ, ленинградские художники. На снимках: открытие



В выставочном зале детской художественной школы выставки ленинградских художников-графиков по теме: Атоммаш, Волгодонск, донские мотивы. Фото А. ТИХОНОВА.



## С подсказки Черноземева

Весной прошлого года «универсал» Черноземева был официально признан изобретением. «Универсал» — это безмоторное устройство для обработки почвы со сменными почвообрабатывающими и садовыми приспособлениями. Сообщение об этом в газете очень заинтересовало огородников и садоводов, ведь спрос на малую механизацию в сельском хозяйстве не удовлетворяется.

С предложением открыть заказ на изготовление таких «универсалов» многие горожане обратились на опытно-экспериментальный завод.

— Устройство для обработки почвы принято к совместной проработке с автором изобретения, — рассказывает главный инженер ВОЭЗ Л. Н. Петунин. — Разработана конструкторская документация, изготовлены опытные образцы. Однако предварительные испытания показали недостаточную эффективность устройства при окучивании картофеля. Отдел главного конструктора в следующем году продолжит доработку кинематической схемы двигателя с привлечением автора. Результаты испытаний будут известны весной.

М. ЧАЙКА.

## 19, понедельник

Первая программа, 6.30 — 120 минут, 8.35 — Премьера шестисерийного худ. телефильма «Большая игра» по мотивам романа Ю. Семенова «Пресс-центр». 1-я серия («Ленфильм» и НРБ), 9.45 — «Живи, Земля!». Экологические проблемы Байкала, 10.45 — Новости, 10.55 — Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная СССР, 15.30 — Новости, 15.40 — Премьера док. фильма о телевидении страны: «Знакомьтесь, наши дети» (Гонимис), «Разрешено стать взрослым» (Ростов-на-Дону), 16.30 — «Вас приглашает Спортландия». Передача для школьников, 17.30 — Звучат туркменские народные инструменты, 18.00 — «Новаторы и консерваторы». Программа ресурсосбережения на Украине, 18.45 — Сель в мире, 19.00 — «Счет ГЭС перенесен на север». Научно-популярный фильм, 19.30 — Телефильм, 19.30 — День Дона, 19.50 — Премьера шестисерийного худ. телефильма «Большая игра» по мотивам романа Ю. Семенова «Пресс-центр». 1-я серия («Ленфильм» и НРБ), 21.00 — Время, 21.40 — Проектор перестройки, 21.50 — «Однажды я назвал себя поэтом». Владимир Соколов, 22.55 — Сегодня в мире, 23.10 — Арши из опер Дж. Пуччини в исполнении М. Биешу.

Вторая программа, 12.55 — «От буда до Ясони». Худ. фильм с субтитрами, 1-я и 2-я серии (киностудия им. А. Довженко, 1980 г.). В перерыве (14.00) — Новости, 16.45 — Программа передач, 16.50 — Новости дня, 16.55 — «Рай» — мультимедийный образ. Фильм-концерт, 17.25 — «Школа: реформы, проблемы». К Всесоюзному съезду работников народного образования, 18.05 — «Сельская жизнь», 18.50 — «Стадион», 19.20 — Курсом XIX партконференции. Внедрение аренды на предприятиях строительной индустрии. Закарпатской области, 19.50 — Почему сгорела мастертская? Короткометражный фильм о правилах пожарной безопасности, 20.00 — Спокойной ночи, малыши! «Снежная королева». Мультфильм, Часть 1-я, 20.15 — Международная панорама, 21.00 — Время, 21.40 — Проектор новостей, 21.50 — Экран зарубежного фильма «Два гроша надежды» (Италия, 1952 г.), 23.35 — Новости.

20, вторник  
Первая программа, 6.30 — 120 минут, 8.35 — «Большая игра», 1-я и 2-я серии, 10.55

Новости, 11.05 — Клуб путешественников, 15.30 — Новости, 15.45 — Док. фильм, 16.25 — Здравствуй, музыка!, 17.20 — Школа: время перемен, 17.50 — СССР — Латинская Америка: пути взаимопонимания, 18.10 — Реялама, 18.20 — День Дона, 18.40 — Сегодня в мире, 18.55 — Актуальный объект. Премьера док. фильма «Обращение от риджана», 19.45 — «Большая игра», 2-я серия, 21.00 — Время, 21.40 — Проектор перестройки, 21.50 — Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Швеции — сборная СССР, В перерыве (23.10) — Сегодня в мире

Вторая программа, 8.00 — «Два гроша надежды». Худ. фильм (Италия), 13.30 — Новости, 13.35 — «Встреча у высоких снегов». Трехсерийный худ. телефильм («Узбекфильм», 1981 г.), 1-я серия. «Начало пути», 14.55 — Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная Канады, 17.30 — Программа передач, 17.35 — Новости дня, 17.40 — «Танцует Г. Шлапина». Фильм-концерт, 18.05 — «Это не ваш мальчик?». Короткометражный фильм о правилах дорожного движения, 18.10 — Основы экономических знаний. Тележурнал «Агро». Кооперативы и арендные формы в сельском хозяйстве, 18.40 — «Природный газ в быту». Короткометражный фильм, 18.45 — Ритмическая гимнастика, 19.15 — «Наш друг», Болгария, 20.00 — Спокойной ночи, малыши! «Снежная королева». Часть 2-я, 20.15 — Программа док. телефильмов: «Тропа в главной роли», «Голова одного деревца», 21.00 — Время, 21.40 — Проектор перестройки, 21.50 — «Здравствуй, Премьера худ. телефильма «Последние дни Георга В.» (ГДР — Кубе, 1938 г.), 23.05 — Утренняя почта (перестройка), 23.35 — Новости.

21, среда  
Первая программа, 6.30 — 120 минут, 8.35 — «Большая игра», 2-я и 3-я серии, 10.50 — Новости, 11.00 — «Вас приглашает Спортландия». Передача для школьников, 12.00 — Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Швеции — сборная СССР, 15.30 — Новости, 15.45 — Программа Свердловской студии телевидения, 16.30 — Прогноз, Информация, Реялама, 17.25 — П. И. Чайковский. Концерт, 18.10 — Фантазия с оркестром, 18.00 — «Добавляющие лица», 18.45 — Сегодня в мире, 18.55 — «Получите свой билет синичкой». Реялама Сбербанка СССР, 19.10 — День Дона, 19.25 — Выступление писателя Ч. Айтматова, 19.55 — «Большая игра», 3-я серия, 21.00 — Время, 21.40 — Проектор перестройки, 21.50 — Хоккей. Международный турнир на

приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР, В перерыве (23.10) — Сегодня в мире.  
Вторая программа, 12.05 — «Последние дни Георга В.» Худ. телефильм (ГДР — Кубе), 13.20 — Док. фильм «Громы гор не погас», 13.45 — «Встреча у высоких снегов», 14 серия, «Трудное время», 14.50 — Новости, 14.55 — Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Швеции — сборная Финляндии, 17.30 — Программа передач, 17.35 — Новости дня, 17.40 — Мультфильм, 17.50 — «Шесть из шести». Тележурнал для школьников, 18.50 — Короткометражные фильмы об услугах Госстраха: «Вперед!», «Как важно быть разумным», 19.00 — Встреча с Кубок европейских чемпионов. Мужчины, ЦСКА — «Барселона» (Испания). В перерыве (19.40) — Спокойной ночи, малыши! «Снежная королева». Часть 3-я, 20.40 — Концерты фестивалей «Вратиславские музыкальные торжества», 21.00 — Время, 21.40 — Проектор перестройки, 21.50 — «Детский сад». Худ. фильм, 1-я серия («Мосфильм», 1983 г.), 22.55 — Новости.

22, четверг  
Первая программа, 6.30 — 120 минут, 8.35 — «Большая игра», 3-я и 4-я серии, 10.45 — Новости, 10.55 — Здравствуй, музыка!, 11.45 — Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР, 15.30 — Новости, 15.40 — Премьера док. телефильма «Шахтерские горизонты». Наццила «Строение энергетизма», 19.40 — «До шестидеяти и старее», 17.30 — «Поздравляю», 18.45 — Сегодня в мире, 19.10 — Курсом XIX партконференции. Отчеты и выборы, 19.55 — «Большая игра», 4-я серия, 21.00 — Время, 21.40 — Проектор перестройки, 21.50 — Фестиваль творческой молодежи социалистических стран, 23.20 — Сегодня в мире.

Вторая программа, 12.05 — «Детский сад». Худ. фильм, 1-я серия, 12.10 — «Профессия» — оперетта. Док. фильм о С. П. Урусовском, 13.40 — Новости, 13.45 — «Встречи у высоких снегов», 3-я серия «Встреча», 16.45 — Программа передач, 16.50 — Новости дня, 16.55 — «Средь шумного бала». Фильм-концерт, 17.15 — «Строитель Дона», 17.45 — Мультфильм, 17.55 — Программа «Импулс», 18.55 — Ритмическая гимнастика, 19.25 — День Дона, 19.40 — Док. телефильм, 20.00 — Спокойной ночи, малыши! «Снежная королева». Часть 4-я, 20.15 — Фильмы-концерты: «Дивертисмент», «Мелодии Земляки», 21.00 — Время, 21.40 — Проектор перестройки, 21.50 — «Детский сад», 2-я серия, 23.00 — Новости.

## 23, пятница

Первая программа, 6.30 — 120 минут, 8.35 — «Большая игра», 4-я, 5-я и 6-я серии, В перерыве (10.45) — Новости, 11.55 — Действующие лица, 15.30 — Новости, 15.45 — Концерт камерного оркестра, 16.15 — Наука, теория, эксперимент. Практика, 18.45 — Отчего и почему, 17.20 — Программа телевидения Украинской ССР, 18.10 — Наше наследие. Об аукционе русского искусства в Лондоне, 18.45 — Сегодня в мире, 19.05 — Мультфильм, 19.25 — Док. телефильм, 19.35 — День Дона, 19.55 — «Большая игра», 5-я серия, 21.00 — Время, 21.40 — Проектор перестройки, 21.50 — «Большая игра», 6-я серия, 22.55 — Встреча с прессой. Становление и перспективы атомной энергетики, 23.10 — «Взгляд».

Вторая программа, 8.00 — Утренняя гимнастика, 8.15 — «Юстас Курбе». Научно-популярный фильм, 8.35 и 9.40 — Музыка 1 класс. П. И. Чайковский «Детский альбом», 9.10 — Английский язык. 1-й год обучения, 10.05 — Учитель ПТУ Астрономия. Галактика, 10.35 и 11.35 — История 7-го класса. Эпоха Ивана Грозного, 11.05 — Английский язык, 12.05 — «Детский сад», 2-я серия, 13.20 — Новости, 13.25 — «Крутизна». Худ. телефильм (Северное Осетинское ТВ, 1983 г.), 14.45 — Программа передач, 16.50 — Новости дня, 16.55 — «Музыкальная жизнь Дона», 17.55 — «Донская панорама», 19.25 — Почта этих дней, 19.55 — Фильмы-концерты: «Волшебный журавль», «Элга Брахман», 20.45 — Спокойной ночи, малыши! «Снежная королева». Часть 5-я, 21.00 — Время, 21.40 — Проектор перестройки, 21.50 — Концерт Большого симфонического оркестра Государственного СССР, 22.50 — Спид-ванья. Международные соревнования, 23.30 — Новости.

## 24, суббота

Первая программа, 6.30 — 120 минут, 8.35 — «Большая игра», 5-я и 6-я серии, 10.45 — Отчего и почему, 11.15 — Родительский день — суббота. По материалам Всесоюзного съезда работников народного образования, 12.30 — В странах социализма, 13.00 — «Ракурс». Итоги I Всесоюзного фестиваля негрового кино в Свердловске, 14.30 — Новости, 14.45 — Отвечаю — невероятное, 15.40 — Семейный экран. Худ. фильм «Признать виновным» (киностудия им. М. Горького, 1983 г.), 17.05 — «День Дона». Репортаж с XIII областной партийной конференцией, 18.10 — Международная программа, 19.10 — «Лиса, бо-

бер и другие». Мультфильм для взрослых, 19.30 — «Солдатская песня». Встреча участников Всесоюзного телевизионного конкурса «Когда поют солдаты» с воинами братских армий ГДР, ЧССР, ВНР, ПНР, 21.00 — Время, 21.40 — Проектор перестройки, 21.50 — Продолжение концерта «Солдатская песня», 23.20 — До и после полуночи.

Вторая программа, 8.00 — Утренняя гимнастика, 8.15 — Студия представляет. Встречи с К. Мюллером. Встреча 3-я, 8.50 — Здоровье, 9.35 — Основы экономических знаний «Телезoo». Проблемы создания и функционирования совместных предприятий, 10.10 — Диалог с компьютером, 10.55 — В мире животных, 11.55 — Педагогика для всех. Курс второй. Передача 13-я, 12.10 — Человек Земли. Вселенная, 13.10 — «Идеальный муж». Худ. фильм с субтитрами («Мосфильм», 1980 г.), 14.40 — «Немузыкальная история». Из цикла «Действующие лица». О нравственном падении Овечкиных из Иркутска, 15.25 — Музыка в эфире, 17.25 — «Обыкновенная Арктика». Худ. телефильм, 1-я и 2-я серии («Ленфильм», 1976 г.), 19.55 — Спокойной ночи, малыши! 20.10 — «Юрмала-89». Ростовский региональный отборочный этап Всесоюзного телевизионного конкурса молодых исполнителей советской эстрады. Передача 1-я, 21.00 — Время, 21.40 — Проектор перестройки, 21.50 — Фильмы студий союзных республик. Премьера худ. телефильма «В защите не нуждается», 1-я и 2-я серии («Укр. телефильм», 1987 г.). В перерыве (22.55) — Новости.

## 25, воскресенье

Первая программа, 8.00 — Новости, 8.15 — Ритмическая гимнастика, 8.00 — «Дальний Восток». Киножурнал, 9.20 — Тираж «Спортлото», 9.30 — Вудилык, 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — Утренняя почта, 11.30 — «Взгляд». Воскресный выпуск, 12.30 — Музыкальный кюзи, 13.00 — Сельский час, 14.00 — Здоровье, 14.45 — Это вы можете, 15.30 — «Жил человек». О жизни и творчестве В. М. Шукшина, 16.55 — «И в шутку, и всерьез». Сатирическая передача, 17.30 — Крупнейший музей «Лувр», 8-я серия, 18.00 — Международная панорама, 18.45 — Воскресный кинозал. «Миссис Уксус и мистер Уксус» Мультфильм, 19.00 — «Как украсть миллион». Худ. фильм 1-я и 2-я серии (СНПА, 1966 г.), 21.00 — Время, 21.40 — Телевизионное знакомство. Композитор Альфред Шнитке (Эстонское телевидение), 23.00 — Футбольное обозрение, 24.00 — Новости.



Вторая программа, 8.00 — На зарядку становись, 8.15 — Наш сад, 8.50 — Киноальманах «Горизонт», 9.30 — Жизнь замечательных людей Анаедин А. В. Палладин, 10.05 — Основы экономических знаний. Тележурнал «Агро». Правовые основы организационных форм подрада, 10.35 — «Вокруг света». Киноальманах, 11.35 — Педагогика для всех. Курс второй. Передача 14-я и 15-я, 12.05 — Мультфильм, 12.30 — Экран документального фильма. Премьера телевизионного документального фильма «Народ берет мне честное имя». О трагической судьбе героя гражданской войны, легендарного командира В. М. Думенко (Ростов-на-Дону, 1988 г.), 13.15 — Лопе де Вега. «Учитель танцев». Фильм-спектакль Центрального академического театра Советской Армии, 15.30 — Всесоюзный турнир по акробатическому рок-н-роллу, 16.15 — «Кубик». Мультфильм, 16.23 — «Друзья моих прекрасных черт». Встречи с популярными актерами театра и кино, 17.15 — «Медицина и мы». Языковая болезнь: таблетка или скальпель? Передача ведет профессор А. В. Шапошников, 17.45 — «Юрмала-89». Ростовский региональный отборочный этап Всесоюзного телевизионного конкурса молодых исполнителей советской эстрады. Передача 2-я, 18.30 — Спорт и личность «Кармен и ковбой». В гостях у Н. Бестемьяновой и И. Бобриня, 19.00 — Музыкальный телеабонемент. Концерт из произведений К. Дебюсси, 20.00 — Спокойной ночи, малыши! 20.15 — Лыжный спорт Всесоюзные соревнования «Красногорская лыжня», 10 км. Мужчины, 21.00 — Время, 21.40 — «Покровские ворота». Худ. телефильм, 1-я и 2-я серии («Мосфильм», 1981 г.), 23.55 — Новости.





# Литературная СТРАНИЦА

# „ЛЮБВИ БЕСКОНЕЧНА ДАНЬ...“

Стихи на конкурс

## Ветер, ветер

Я отца не помню,  
хоть убей,  
Ветер, ветер, друг мой  
вездесущий,  
волеги за тысячу  
степей  
на тужбину,  
к доволной куще.  
Там местечко тихое,  
как сон.  
Только слышен рядом  
шелест флага.  
Там остался тот, кто  
не дошел  
до спасенья; может,  
четверть шага.  
Над могилой, ветер,  
покружи,  
серебристой листвою  
играя,  
я к подножью тихо  
верложу  
запах его родного  
края.



Э. Гаврилова

Село во сне явилось  
Мне это весной,  
Где детство опалило  
Проклятою войной.  
Где синие закаты  
Танли черноту.  
Сугулясь низко, хаты  
Пылелись на ветру.  
Где юность,  
апряглись в плуги,  
Равняла борозду.  
Обветренные губы  
Щептали: «Милый,  
жду!»..

Ю. Баев



# СУХАЯ СВАДЬБА

КАФЕ «Дон» было вительно громко.  
полно гостей. Ждали при-  
езда из загса жениха и  
невесты. Столы ломались  
от закусок, а вместо водки  
и вин стояло множество  
бутылок с различными  
соками.  
— Ты — молодой ком-  
мунист, невеста — пере-  
довой комсомолка, и по-  
этому свадьба ваша  
должна быть сухой, —  
еще за месяц до брако-  
сочетания сказали в парт-  
коме инженеру Уткину.  
— Имей в виду то, что  
сам товарищ Д. собира-  
ется быть вашим гостем!  
Но товарищ Д., хотя и  
поощрил свадьбы без  
спиртного, почему-то на  
свадьбу не приехал.  
С появлением в кафе  
молодых застолье оживи-  
лось, и банкет, по знаку  
тамата, заиграл «Марш  
энтузиастов». Начали от-  
купоривать бутылки с  
соками, причем некото-  
рые из них хлопали уди-

## М а т ь

В село—в городской  
обновке.  
Костюм мой по моде  
сшит.  
Встречать меня  
к остановке  
Мамана моя спешит.  
Я предан женщине  
этой,  
Чьи косы—седни  
венки.  
Повсюду, зимой  
и летом,  
Я слышу ее—  
«сынок».  
И вот она вновь  
со мною.  
Целую морщинки  
щек.  
Несказанное родное,  
Закутанное в платок,  
Давно я ушел  
из детства.  
Но где б ни носила  
даль,  
Ее золотому сердцу  
Любви бесконечна  
дань.  
Храню от бури  
суровой,  
Ценю и в сентябрь,  
и в март  
Простое теплое  
слово,

Звук чистый,  
вселенский: мать.

## Сельский вечер

По поселкам  
и станциям  
разливается закат.  
Пахнет сеном  
и пшеницей—  
расчудесный аромат!  
В сельский вечер  
дверь откроешь—  
как миры стоят сады.  
Распахнешь  
талянку, тронешь—  
будто не было беды.  
Разгуляется в  
низовьях  
камышовая волна,  
и возникнет мысль  
на зорьке:  
это ж все—  
моя страна!  
Хорошо здесь  
на рассвете  
заглянуть весне  
в глаза,  
незаметное—  
заметить,  
несказанное—  
сказать.



И. Фоменко

## Пахнет нива

Пахнет нива новым  
хлебом,  
Дарит сад медовый  
цвет.  
Нет конца земле  
и небу,  
Да и мне, пожалуй,  
нет.  
Лишь бы сердцем  
делать благо,  
Быть с народом  
заодно.  
Ну, а если в землю  
лягу,—  
Так в родную ж все  
равно!  
Будут зимы,  
будут весны,  
Первый крик и  
первый шаг.  
Наше детство  
отзовется  
В остроглазых  
малышах.  
Пахнут каждому  
деревья,  
Солнце всем  
принадлежит.  
И толпятся поколения  
В вечной очереди—  
жить.



Е. Писчик

## И в у ш к а

Ах, ива, ивушка.  
лоза плакучая,  
Уж небо синее  
закрылось тучей.  
Кружит, старается  
пурга метелица,  
Любовь кончается,  
а мне не верится.  
А мне не верится  
в измену милого,  
Крадется на сердце  
тоска постылая.

Подушка мокрая,  
слеза горячая,  
И сердце девичье  
закрылось тучей.  
Пошла на улицу,  
там вьюга стелется,  
Уехал милый мой,  
а все не верится.  
Печаль кручинушка,  
пурга колючая  
Ах ива, ивушка,  
лоза плакучая...

## М е д в е д и ц а

Зачерпнула  
Медведица  
Воду Дона ковшом,  
Разбросала созвездия  
По реке серебром.  
Этой ночью  
печальной  
Шла казачка тайком,  
На свиданье  
с молодым казаком,  
Под вербою  
прибрежную  
Ожидала дружка,  
Душу юную, нежную  
Охватила тоска.  
Отдают за нелюбого.  
Потеряла покой.  
Не гадала, не думала,  
Что расстанусь  
с тобой.  
Что ж ты, жалкий,

любимый мой?  
Сердце бедное ждет.  
И волна Дона  
тихого  
«Придет».  
Ой Медведица,  
матушка,  
На дорожку свети,  
Моего ненаглядного  
Ты ко мне приведи.  
Целовала желанного,  
Ночка, стой,  
не спешу.  
Звезды воду  
прохладную  
Молча пили в тиши.  
Где туман к вербам  
стелется,  
Обнимая лозу.—  
Обронила Медведица  
На рассвете слезу.

Я сон тот не забыла,  
Как помню ту войну,  
Что след свой  
наложила  
на девичью судьбу.

Г. Спивак

## Атоммаш

Завод есть, обитель  
труда:  
Он—гордость донской  
стороны.  
Огромен —как тучи  
града,  
А цвета—  
цимлянкой волны.  
Живут в нем титаны-  
станки.  
С их плеч можно небо

доставить!  
Проспекты цехов  
широки,  
Им площади-плазы  
под стать.  
Но... правит здесь бэл  
Человек—  
Его озадачил  
Прогресс—  
Сласти человечества  
век,  
Энергию множит АЭС.

М. Никишов

## Ш у т к а

Скрип-скрип, скрип-  
скрип  
Подцепил заразу-  
грипп.

Ломит руки, ноги, бок.  
Все лечение не впрок.  
Рассердился, взял  
топор  
И пошел себе  
во двор.  
Размахнулся от души  
И давай дрова  
крошить.  
Раз—направо,  
два—налево.  
Весь вспотел.  
Вот это, дело!  
Запросил пощады  
грипп!  
И в мгновение поник.  
Знаю я теперь,  
болезни  
Топором лечить  
полезно.  
Грипп, ангина  
и хандра  
Все боятся топора.



П. Звездилин

## Б У Р А Н

Обессилив, хромая,—  
прибираюсь вперед.  
Может, влево идти мне  
или наоборот?  
Ух ты, лютая стужа,  
продувает насквозь!  
Замерзая я, что ли?  
Дело плохо всерьез.  
А буран все наглет,  
встал стеной на пути,  
и, куда ни

посмотришь,  
невозможно идти.  
Бьет в лицо, лезет  
в уши  
в сапогах уж гудит,  
полшубок снимает,  
«отдавай» — говорит.  
Все смешалось  
и кружит.  
Я в крошечном аду.  
Через музыку бури  
в след за снегом иду.

Принимать объявления — вторник, четверг, с 9 до 18 часов  
(с 13 до 14.00 — перерыв). Справки по тел. 2-64-67.

Редактор И. ПУШКАРНЫЙ

Адрес редакции:

347340, г. ВОЛГОДОНСК  
ул. ВОЛГОДОНСКАЯ, 20

Газета выходит во вторник,  
среду, пятницу, субботу

зам. редактора — зав. отделом экономики народного хозяйства — 2-36-31, 9-53-22 (стронт.), ответственный секретарь — 2-48-33, ОТДЕЛЫ: партийной жизни — 2-34-49, 2-05-25, экономики народного хозяйства — 2-12-48, 9-56-74 (стронт.), 2-35-45, 2-49-27, городской жизни — 2-49-61, 2-34-24, бухгалтерии (принимать объявления) — 2-64-67, общественной приемной — 2-48-22, фотокорреспондента — 2-34-24.

Зак. 7984  
Тир. 34500

Волгодонское полиграфобъединение Ростовского управления издательств, полиграфии и книжной торговли. Тел. 2-38-30  
Объем — 1 п. л. Печать офсетная.

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич